



扫码  
更多精彩  
本报报道

A06 社区

三湘都市报

2021年10月11日 星期一

编辑/曾梓民 美编/胡万元 校对/黄蓉

# 这群阿姨退而不休,组团送快递卖农货

近年来农村快递收投量增长,她们有个统一身份:快递乡村服务站站长

城里有快递小哥,村里有快递阿姨。

在湖南省耒阳市圳边村、贺家洞村、新生村等村镇,近百名退休女性有了统一的身份——快递乡村服务站站长。她们每日穿梭在田间村头,将时令海鲜、智能家电送进村民家中……

10月10日,三湘都市报记者联系上这群爱“没事找事”的退休阿姨们,了解她们别样的退休生活。

■记者 黄亚萍 实习生 宁瑞欣



现象

退休阿姨“没事找事”组团送快递

“来啦,今天快递不多哦。”

10月10日14时,眼瞅着物流车从60公里外的耒阳市驶入圳边村公共服务站,站长陈秀连忙起身,习惯性地帮着快递员卸货。卸下三十几个包裹后,陈秀需要将快递一一编码并送至村民家里。

2021年初,陈秀从湖南省耒阳市马水乡圳边村一所小学退休,成为一名菜鸟快递服务站站长;之后,她便每日穿着蓝色马甲、骑着电动三轮车来回穿梭在乡间小道上,“乡里乡亲网购的商品越来越丰富,农村生活也不比城里差了。”

从退休教师变为快递服务站

站长,经常有人说陈秀“没事找事、不会享福”,邻居们也说:“有这个闲工夫,打打麻将跳跳广场舞颐养天年多好。”可她却认为,快递更像是互联网之外,感知城市生活新变化的第二个窗口,“大闸蟹、智能音箱、无叶电风扇,这些以前很少见的商品,现在也变得见怪不怪了。”

当站长的大半年时间,陈秀每日配送的包裹从每天两三个增长到电商大促期间的60-70个;她还使用农特产品上行服务,将村里的竹笋、土鸡蛋、柑橘等季节性农产品卖到城市里,帮助留守老人多赚取一份零花钱。

探因 农村快递收投量增长,快递“下乡进村”再升级

陈秀在深圳边村做快递服务站站长的背后,是农村快递市场呈现出的快速增长态势。9月27日,国家邮政局副局长陈凯在2021年快递“最后一公里”峰会上表示,2021年1至8月,农村地区快递收投量已经超过280亿件,较上年同期增长30%以上,带动农产品进城和工业品下乡1.4万亿元。

除市场增长外,政策也开始推动快递的触角延伸至农村并整治二次收费乱象。7月26日,陈凯在政策例行吹风会上公开表示,

为破解农村寄递物流体系发展中遇到的突出问题,国家邮政局将充分利用农村各类末端配送的社会资源,有效统筹寄递物流与农村电商、交通运输、供销、商务流通等相关资源,推广共同配送模式,加快补齐农村冷链寄递短板。

不仅如此,湖南省邮政管理局局长朱汉荣也表示,要因地制宜推进快递“进村”,加快推进农村寄递物流体系建设,三年内实现建制村直接收投,打造更多快递服务现代农业项目。



陈秀正在送快递。受访者 供图

链接

“快递进村”工程紧锣密鼓推进

近年来,国家邮政局大力推进“快递下乡”“快递进村”,现在全国每天有1亿件包裹是到农村的。同时把田里的农特产品通过快递物流体系源源不断地出村进城,优化了整个物流流程,也提高了物流效率,成为巩固脱贫成果和实施乡村振兴战略的重要力量。国家邮政局局长马军胜表示,目前,农村的物流网络比较广泛,邮政网络每个村服务都能到,快递网络已覆盖98%的乡镇、50%的行政村,现在正按照中央的要求,紧锣密鼓地推进“快递进村”工程。



10月9日,益阳妹子柔道冠军刘亭来到益阳市大通湖消防救援大队参观并体验消防工作。 通讯员 供图

## 柔道冠军刘亭:从小有个消防梦

担任家乡消防宣传大使,坦言将尽职尽责传递正能量

10月9日上午,湖南益阳大通湖消防救援大队传来一片欢呼声,原来是第14届全运会女子48公斤级柔道冠军刘亭受邀来到了营区,与消防指战员互动交流。顿时,平日紧张严肃的营区因全运会冠军的到来而增添了一份多样的色彩——“中国红”与“火焰蓝”交相呼应。刘亭坦言,从小就有消防梦,如今能成为消防宣传大使,将践行消防志愿服务精神,主动将消防知识传递给社会公众,让消防安全理念更加深入人心。 ■记者 张洋银 通讯员 颜雨彬 谌爱华 视频剪辑 刘品贝

第一次见到消防员——  
又帅又怪

刘亭,中国女子柔道运动员。2006年,刘亭进入益阳市少年儿童体育学校学习柔道。2019年3月,在全国柔道锦标赛中,刘亭获得女子48公斤级冠军。2021年9月,在全国第十四届运动会上,刘亭获得女子柔道48公斤级冠军。

“其实,我小时候就想到消防队里来看一看。”在与消防员亲切互动后,刘亭打开了话匣子。儿时,她与父亲经过消防站时,正逢站岗人员换岗交接。当时,另一名消防员叔叔迈着正步走向站岗的消防员,他们相互敬礼,“那是消防员正在进行换岗仪式。”爸爸告诉刘亭,虽然只有短短的几分钟,但消防员威武帅气的形象深深印在了她的脑海。

“大热天他们还穿着棉袄,感觉挺奇怪的。”刘亭回忆,夏天村里有人家起火时,见到消防员火速赶到,却穿着厚重的“棉袄”服装,当时的她特别疑惑,但这些“怪叔叔”也很厉害,不一会就把火给扑灭了。

第二次见到消防员——大热天穿“大棉袄”

“大热天灭火,你们也要这样穿吗……”看着眼前的灭火防护服,刘亭不由自主地摸了摸额头,似乎是在“望衣擦汗”。

在了解了灭火防护服、消防头盔、空气呼吸器、消防靴的用途后,刘亭对消防员更加充满了敬意,“小时候就见过大热天穿着‘大棉袄’的怪叔

叔,没想到这套装备这么重,你们太辛苦了,每次出警都要穿戴着五六十斤重的装备进出火场。”

“是的,我们必须穿着它,尽管它又热又重,可是我们还是要穿上它,因为可以保护我们在火场中不受到伤害。”大通湖消防救援大队教导员裴宏伟说。

第三次见到消防员——成为宣传大使

“要说起系统的学习消防、认识消防,还得追溯到2006年,那时候在市体校,虽然训练课程很多,但是学校每年至少会有两次消防讲座,我也是从那个时候知道,很多火灾其实是可以避免的。”刘亭谈及以前在体校的生活,表示训练虽然很辛苦,但是也不会忽视身边的消防隐患。

“以前我都会提醒家里人注意防火,后来,我回家发现家里的防火工作做得挺好的,爸爸抽完烟,烟头都会扔在烟灰缸里,家里的芦苇也都堆得整整齐齐,远离了灶台,妈妈每次用完煤气都会随手关掉

阀门。我以为是自己提醒的结果,准备邀个功,没想到妈妈说,村里的干部常常来家里,这些事情他们不但会提醒,还经常上门检查。”

得知消防队邀请自己担任“消防公益宣传大使”,提高益阳消防宣传工作的影响力和传播力,引领和带动更多的群众加入消防公益宣传事业,刘亭表示十分激动和高兴。她说,消防安全关系到社会的平安、和谐、稳定,事关每一个人。承担这份荣誉和责任后,自己将会更加主动传播消防安全理念,构建和谐平安家园。